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TRABAJO PRÁCTICO N° 1 

CONJUNTOS NUMÉRICOS 

AMPLIACION DE LOS CONJUNTOS NUMÉRICOS 

• Números naturales;( N )1, 2,3,4,…..Sirven para 

determinar por ejemplo la cantidad de personas que hay 

en este Aula Magna 

• Los Números enteros: (Z)………- 3,-2,-1, o , 

1,2…………facilitan el trabajo de contar en dos sentidos 

opuestos. Ejemplo: los años antes y después del 

nacimiento de cristo 

• Pero, muchas veces, aparecen situaciones en las que 

con números enteros, no es posible expresar una 

cantidad.  Ejemplo: necesidad diaria de vitaminas: Vit A 

= 0,5 mg – Vitamina B = 1,5mg. 

• Los números racionales son todos los que se pueden expresar mediante una razón  

• 
𝑎

𝑏
   siendo a y b ∈ Z ;  b ≠ 0.   a  es el numerador y b el  denominador  

El denominador indica el número de partes iguales en que se divide el entero  y el numerador 

indica cuántas de esas partes se toman 

• Ejemplo   
3

5
           

         

Además de los racionales, están los que NO se pueden escribir mediante una razón  y se 

los llama irracionales (son los que poseen infinitas cifras decimales no periódicas) 

 ejemplo:  √𝟐 ; √𝟑 ;  √− 𝟏𝟐
𝟑

 

Q U  I  = R  ( la unión de los racionales y los irracionales determinan los números 

reales (R) ) se completa la recta numérica 

OPERACIONES EN  Z 

• Jerarquía de las operaciones  

    Ejemplo:        2. (−𝟑)𝟑 + √𝟖𝟏 : 𝟑 − (−𝟏 − 𝟓)𝟐:  √𝟒 = 

1. Las sumas y restar separan en términos 

2. Se deben resolver los paréntesis:        2. (−𝟑)𝟑 + √𝟖𝟏 : 𝟑 − (−𝟔)𝟐 :  √𝟒 = 

3.  las potencias y las raíces                     2. (−𝟐𝟕) + 𝟗 : 𝟑 − 𝟑𝟔: 𝟐 =  

4. Luego se resuelven las multiplicaciones y divisiones      (−𝟓𝟒) + 𝟑 − 𝟏𝟖 =  

5.  y ….por último las sumas y restas                               −𝟔𝟗 
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 Todo paréntesis precedido del signo “-“, puede suprimirse cambiando los signo dentro 

del mismo. Si está precedido por el signo “+”, puede suprimirse quedando los signos de 

adentro.  Ejemplo:  - ( 3 – 5) = -3 +5    o     + ( -8 + 5) = - 8 + 5  

• Si en un término hay multiplicaciones y divisiones se resuelven según “orden de 

aparición” 

• Ej 1:   25 . 3 : 5 = 75 : 5 = 15                 Ej 2:  (- 12) : 6 . ( -4) = (-2) . (-4) = 8   

• POTENCIA 

• 𝒂𝒏    a es la base y n el exponente 

• Regla de los signos: 

•  Exponente par, cualquiera sea el signo de la base el resultado es positivo  

• Ejemplo:    34= 81      (−5)2 = 25 

• Exponente impar: el resultado lleva el mismo signo de la base 

• Ejemplo:   43=64                       (−2)5 = - 32          

PROPIEDADES DE LA POTENCIACIÓN Y LA RADICACIÓN 

• PRODUCTO DE POTENCIAS DE IGUAL BASE  𝒂𝒎.𝒂𝒏 =  𝒂𝒎+𝒏 Ej: (−𝟑)𝟔.(−𝟑)𝟐 =  (−𝟑)𝟖 

• COCIENTE DE POTENCIAS DE IGUAL BASE  𝒂𝒎:  𝒂𝒏 =  𝒂𝒎−𝒏   Ej: 𝟖𝟑:  𝟖 −𝟐 = 𝟖𝟓 

• POTENCIA DE OTRA POTENCIA   (𝒂𝒎)𝒏 =  𝒂𝒎 . 𝒏  Ej : (𝟐𝟓)
𝟖
 = 𝟐𝟒𝟎 

• LA POTENCIACIÓN Y RADICACIÓN NO SON DISTRIBUTIVAS CON RESPECTO A 

LA SUMA NI LA RESTA 

       √𝐚 + 𝐛 ≠ √𝐚 + √𝒃    ;        (𝒂 + 𝒃)𝟐   ≠  𝒂𝟐 +   𝒃𝟐 se debe resolver mediante el cuadrado de     

un binomio    (𝐚 ± 𝐛) 
𝟐
 =  𝒂𝟐 ± 𝟐 𝒂. 𝒃 + 𝒃𝟐 

• LA POTENCIACIÓN Y RADICACIÓN SON DISTRIBUTIVAS CON RESPECTO A LA 

MULTIPLICACIÓN y DIVISIÓN 

                              (𝐚. 𝐛) 
𝟐

=    𝒂𝟐  .  𝒃𝟐         ;         √
𝒂

𝒃
 = 

√𝒂

√𝒃
     

Potencia de exponente negativo    Ej:   2 
−3

 = (
1

2
)

3

 =  
1

8
 

Potencia de exponente fraccionario:         𝑎 
𝑚

𝑛  =  √𝒂𝒎𝒏
    Ej:  5 

2

3 =  √523
 

 

Simplificación de exponente e índice  

Si el índice n es impar   √𝑎𝑛𝑛
  =   𝑎    Ej:  √(−𝟐)𝟓5

= −𝟐 

Si el índice n es par   √𝑎𝑛𝑛
  =   |𝑎|     Ej:  √(− 𝟐)

𝟒𝟒

  =   |−𝟐| = 2 
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ECUACIÓN: Se llama así a toda igualdad que posee una o más incógnita.  Resolver una 

ecuación es hallar el o los valores de la incógnita que lo verifique 

          Ejemplo 1   3𝑥3- 6 = 75   →   3𝑥3 = 75 + 6  →     𝑥3 =   81 :  3  →   𝑥 = √27
3

  → 𝑥 = 3 

 

    Ejemplo 2:      2 . (𝒙 − 𝟏)
𝟐 

= 8 →   (𝒙 − 𝟏)
𝟐 

= 𝟖 : 𝟐  →  𝒙 − 𝟏 =  ± √𝟒  

                               →  𝒙𝟏 = 𝟐 +  𝟏   𝒚  𝒙𝟐 = −𝟐 + 𝟏 

        Ejemplo 3:        (−𝟑)𝟐𝒙+𝟏 =  9   →    (−𝟑)𝟐𝒙+𝟏 =  (−𝟑)𝟐  →     𝟐𝒙 + 𝟏 = 𝟐                                                

𝒙 =  
𝟐−𝟏

𝟐
  → 𝒙 =  

𝟏

𝟐
 

 

OPERACIONES EN Q 

 ADICION Y SUSTRACCION EN Q 

  
3

4
 +

1

2
 −  

5

6
 = 

  9  + 6−10 

12
 = 

5

12
   

MULTIPLICACIÓN EN Q Simplificamos cualquier numerador por cualquier  denominador y 

luego multiplicamos los numeradores entre sí y los denominadores entre sí 

                                     
9

8
 . 

16

27
 = 

2

3
   

DIVISIÓN EN Q : multiplicamos el dividendo por la inversa del divisor 

                               
𝑎

𝑏
 :  

𝑐

𝑑
 =  

𝑎

𝑏
 . 

𝑑

𝑐
 

 

 

PROBLEMAS APLICANDO ECUACIONES DE PRIMER GRADO 

Jaime fue al supermercado y gastó la tercera parte del dinero que llevó. A la vuelta compró 

revistas en el kiosco de diarios, le costaron el 20% de lo que le quedaba. Cuándo llegó a su 

casa contó en la billetera $ 400. 

a. ¿Qué cantidad de dinero salió Jaime de su casa? 

b. ¿Cuánto dinero gastó en el supermercado? 

Cantidad de dinero que salió : 𝑥 ;     Supermercado gastó:  
1

3
  𝑥 

Revistas 20% de lo que le quedaba = 20% del resto  = 
20

100
 . 

2

3
 𝑥 = 

1

5
 . 

2

3
 𝑥 = 

2

15
 𝑥   ;   

Regresó con $400 

𝑥 −  
1

3
 𝑥 −  

2

15
 𝑥 = $ 400  → (

15 −5 −2 

15
) 𝑥 = $ 400  →   

8

15
𝑥 = $400 → 𝑥 = $ 400 .  

15

8
 →   

 𝑥 = $ 750       Supermercado gastó:  
1

3
 . 750 = $ 250 

Rta. Jaime salió con $ 750 de su casa y en el supermercado gastó $ 250 



5 
 

INTERVALOS REALES 

Se denomina intervalo real a toda semirrecta o segmento de la recta real. Sirven para 

escribir un subconjunto de números reales.  

Algebraicamente se designa a un intervalo por sus extremos encerrados entre paréntesis o 

corchetes. 

• paréntesis, si los extremos no están incluidos ( intervalo abierto) 

• corchetes si se incluyen los extremos ( intervalo cerrado) 

 

 

 

 

OPERACIONES CON RADICALES                 

• Radicales semejantes: Dos radicales son semejantes cuando tienen igual índice y el mismo radicando  Ej:  

√3 y -2√3  ; 3 √𝑥4   y −8√𝑥4  

• ADICIÓN Y SUSTRACCIÓN DE RADICALES 

Solo es posible sumar o restar términos que contienen radicales semejantes 

EJ   3√2+ 5√2 - √2 = 7 √2 

      5√3 + 2√5 +3√3 - 7√5 =  8√3 − 5√5 

Existen casos en los cuales ciertos radicales son semejantes luego de llevarlos a su mínima expresión  

 Ej.    3 √𝟐 - 5 √𝟑𝟐 + 7 √𝟖 - 9 √𝟓𝟎 = 3 √𝟐 - 5 √𝟐𝟓+ 7 √𝟐𝟑- 9 √𝟓𝟐. 𝟐  =  

= 3 √𝟐 - 5 √𝟐𝟒.  𝟐 + 7 √𝟐𝟐.  𝟐   - 9√𝟓𝟐. 𝟐  =  3 √𝟐 - 5 √𝟐𝟒 . √𝟐+ 7 √𝟐 . √𝟐𝟐   - 9 √𝟓𝟐.  √𝟐  = 

= 3 √𝟐 - 5 𝟒 . √𝟐+ 7 . 𝟐√𝟐 - 9 𝟓.  √𝟐 = 3 √𝟐 - 2𝟎.  √𝟐+ 1𝟒√𝟐 - 4𝟓 √𝟐 =  - 48 √𝟐   
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MULTIPLICACION Y DIVISION DE RADICALES 

 

• Para multiplicar o dividir radicales de igual índice seguimos el siguiente procedimiento, basado en la 

propiedad distributiva 

                        √𝑎
𝑛

  .  √𝑏
𝑛

 = √𝑎 .  𝑏
𝑛

            
√𝑎

𝑛

√𝑏
𝑛  =  √

𝑎

𝑏

𝑛
 

Ej:   √2
4

  .  √8
4

= √2 .  8
4

  = √16
4

  = 2         
√48
3

√2
3 =√

48

2

3
 = √24

3
 = √8 .  3

3

 = √8 
3

 . √3
 3

 = 2. √3
 3

  

• Para multiplicar o dividir radicales de distinto índice se deben buscar radicales equivalentes de modo tal 

que todos tengan igual índice 

• Ej:    √2
3

 . √3 = √226
 . √336

 = √22 . 336
 = √108

6
   

• 
√234

√256   = 
√23.34.3

√25.26.2   = √
29

210

12
  =  √

1

2

12
 

 

 

RACIONALIZACION DE DENOMINADORES 

 

Racionalizar el denominador de una fracción es transformarlo en un número racional; por lo tanto, 

siempre que en el mismo aparezcan radicales irracionales de debe hallar una fracción equivalente a la 

dada con denominador racional. 

 Primer caso: en el denominador hay un único radical 

• Ej a)    
1

√2
=  

1

√2
 . 

√2

√2
  = 

√2

√22
 = 

√2

2
   

• Ej b)    
3

√5
3 =

3

√5
3  .  

√523

√523 =
3 √523

√525
3 =

3 √523

√533  = 
3 √523

5
 

 

 Segundo caso: El denominador es una suma o resta de uno o dos radicales de índice 2  

Para racionalizar este tipo de expresiones, se debe aplicar el producto de una suma de dos términos por 

su diferencia (𝑎 + 𝑏). (𝑎 − 𝑏 ) 

Ej: 
4

√5 − √3

 = 
4

√5 − √3

 . 
√5 + √3

√5 + √3

 =
4.(√5 + √3)

(√5)
2

−(√3)
2 = 

4.(√5 + √3)

5 −3 
 = 

4.(√5 + √3)

2
= 2 (√5 + √3) 
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LOS NUMEROS COMPLEJOS 

 

REPRESENTACION GRÁFICA DE LOS NÚMEROS COMPLEJOS 

A los números complejos se los representa en un plano complejo, que consiste en un sistema 

cartesiano; en el eje de las abscisas se representa la componente real y en el eje de ordenadas 

la componente imaginaria. 

𝑧  1 = 5 + 5 𝑖 

𝑧  2 = 3 𝑖  

𝑧  3 = −6 + 6𝑖 

𝑧  5 = −4 − 4 𝑖 
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TRABAJO PRÁCICO N° 2 

POLINOMIOS: OPERACIONES 
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ADICIÓN Y SUSTRACCIÓN DE POLINOMIOS 
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MULTIPLICACIÓN DE POLINOMIOS 
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REGLA DE RUFFINI – TEOREMA DEL RESTO 

 

 

 



12 
 

 

FACTORIZACIÓN DE POLINOMIOS 

 

 El proceso de transformar un polinomio en un producto de otros polinomios, del menor grado 
posible, se llama factorización 
En muchas ocasiones, factorizar un polinomio resulta útil para resolver ecuaciones, simplificar 
expresiones algebraicas y trabajar con funciones polinómicas. 
Para factorizar polinomios se aplican diversos recursos algebraicos, algunos de los cuales veremos a 

continuación. 
 

FACTOR COMUN 

 

 

 

DIFERENCIA DE CUADRADOS 

 

Llamamos diferencia de cuadrados a un polinomio que tiene la forma: 𝒂𝟐 −  𝒃𝟐
 

Estos polinomios tienen la ventaja de poder expresarse como producto de la suma de las bases 

𝒂 𝒚 𝒃  por la diferencia de las bases 𝒂 𝒚 𝒃, es decir: 

: 𝒂𝟐 −  𝒃𝟐 = (𝒂 + 𝒃). (𝒂 − 𝒃) 
Ejemplos:      𝑥2 − 4 = ( 𝑥 + 2). ( 𝑥 − 2) 

 

                       𝑥6 − 36 =  (𝑥3)2 − 62 =  (𝑥3 − 6 ). (𝑥3 + 6) 
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TRINOMIO CUADRADO PERFECTO 

 

Llamamos trinomio cuadrado perfecto a un polinomio de tres términos que proviene de haber 
desarrollado el cuadrado de un binomio  (polinomio de dos términos elevado al cuadrado)  

Reconocemos que un trinomio es cuadrado perfecto, cuando tiene esta forma 

𝒂𝟐  ± 𝟐 𝒂. 𝒃 +  𝒃𝟐 
Y lo factorizamos expresándolo como el cuadrado de un binomio 

𝒂𝟐  ± 𝟐 𝒂. 𝒃 +  𝒃𝟐 =  (𝒂 +  𝒃) 𝟐 
 

Ejemplos:       𝒙𝟐 + 𝟏𝟎𝒙 + 𝟐𝟓 =   𝒙𝟐 + 𝟐. 𝟓 𝒙 + 𝟓𝟐 = (𝒙 + 𝟓 )𝟐   

   𝒙𝟔 − 𝟔 𝒙𝟑 + 𝟗 =   (𝒙𝟑)
𝟐

+ 𝟐. (−𝟑) 𝒙𝟑 +  𝟑𝟐 = (𝒙𝟑 − 𝟑 )
𝟐
         

 

 

CASOS COMBINADOS  
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EXPRESIONES ALGEBRAICAS RACIONALES. SIMPLIFICACION 
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MULTIPLICACION Y DIVISIÓN EXPRESIONES ALGEBRAICAS FRACCIONARIAS 
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ADICIÓN Y SUSTRACCION EXPRESIONES ALGEBRAICAS FRACCIONARIAS 

 

 




